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Πρόβλημα η σωστ
ΠΡΙΝ από λίγες μόνο ημέρες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
ανακοίνωσε την πρόθεση της αξιωματικής αντιπολί
τευσης να προχωρήσει στο σχηματισμό «σκιώδους κυ- 
βερνήσεως». Πρόκειται ασφαλώς για μια ενδιαφέρου
σα πρόταση που θα συμβάλει στην αναβάθμιση του 

κοινοβουλευτικού διαλόγου. Δυστυχώς, δεν θα πραγματοποιηθεί, 
τουλάχιστον όπως είχε αρχικά σχεδιαστεί.
. Ό χι δεν υπήρξαν διαφωνίες. Απλώς έβαλαν κάτω τα υπουργεία, 
υπολόγισαν από έναν σκιώδη υπουργό και υφυπουργό, προσέθεσαν 
τους γραμματείς των Κοινοβουλευτικών Τομέων που εκλέγονται και 
ανακάλυψαν ότι για τον έλεγχο τής δραστηριότητας των υπουργείων 
θα είναι αρμόδιοι περί τους ογδόντα βουλευτές -  πάνω από το ήμισυ 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ.

Παρά ταύτα, η σκιώδης κυβέρνηση τελικώς θα συγκροτηθεί έστω

Του ΠΑΝΤΕΛΗ ΚΑΨΗ
και αν σε κάθε υπουργείο αντιστοιχούν τρεις ή και παραπάνω βου
λευτές -  θα υπάρχουν βλέπετε και αναπληρωματικοί. Κινδυνεύει 
όμως να είναι... σκιά του εαυτού της.

Δυσλειτουργία
Μικρό το πρόβλημα, θα πείτε. Μέσα στο ΠΑΣΟΚ όμως θεωρείται 

ως ένα ακόμα παράδειγμα δυσλειτουργίας του κόμματος. Το ότι 
δηλαδή οι αποφάσεις λαμδάνονται τις περισσότερες φορές κάτω από 
την έμπνευση της στιγμής, χωρίς να συζητηθούν στα όργανα και 
φυσικά χωρίς να τηρηθούν οι δημοκρατικές διαδικασίες. Ανακοινώ
νονται στα στελέχη και τους βουλευτές ύστερα από κάποιες άτυπες 
συνήθως διαβουλεύσεις που λίγοι μόνο γνωρίζουν.

Η διαδικασία αυτή ήταν φυσικά εξίσου προβληματική και στο 
παρελθόν όταν οι αποφάσεις αφορούσαν το κυβερνητικό έργο. Πολ
λά λάθη και ανακολουθίες θα είχαν ίσως αποφευχθεί, υποστηρίζουν 
στελέχη του ΠΑΣΟΚ αν λειτουργούσαν σωστά τα κυβερνητικά όργα
να. Σήμερα όμως, τα ίδια στελέχη θεωρούν ότι η σωστή λειτουργία 
των οργάνων αποτελεί στην κυριολεξία την λυδία λίθο των μελλοντι
κών εξελίξεων στο κόμμα. Γιατί τώρα το ζητούμενο δεν είναι απλώς 
κάποιες επιμέρους αποφάσεις, αλλά ο επαναπροσδιορισμός της ίδιας 
της φυσιογνωμίας και της πολιτικής του ΠΑΣΟΚ.

Θα ήταν λάθος να νομίσει κανείς ότι η κριτική αυτή που γίνεται στο 
ΠΑΣΟΚ αμφισβητεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο τον ηγετικό ρόλο ή τη 
θέση του κ. Ανδρέα Παπανδρέου. Ωστόσο, όλο και περισσότερα 
στελέχη μιλούν για «δυσδιάκριτα και ασαφή» κέντρα λήψης των 
αποφάσεων.

Τα κομματικό όργανα
Αίτημά τους να λειτουργήσουν κανονικά τα κομματικά όργανα και 

οι διαδικασίες. Σημειώνουν μάλιστα ότι έστω και μόνο για πρακτι
κούς λόγους είναι αναγκαία η λειτουργία των οργάνων. «Η καθοδή
γηση του κόμματος με συγκεντρωτικό τρόπο -  υποστηρίζει χαρακτη
ριστικά στέλεχος του Εκτελεστικού Γραφείου -  προϋποθέτει την 
παρουσία του Ανδρέα Παπανδρέου στη Χαριλάου Τρικούπη σε 
καθημερινή και ολοήμερη βάση. Αυτό φυσικά, δεν είναι δυνατόν και 
έτσι το αποτέλεσμα είναι να αυτονομούνται τα στελέχη και να μην 
έχει το κόμμα ενιαία στάση».

Παρά το ότι η τήρηση των διαδικασιών όμως, αποτελεί κοινή πια 
συνείδηση των στελεχών του ΠΑΣΟΚ δεν είναι εύκολο να πει κανείς 
αν ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί. Ορισμένα κορυφαία στελέχη έχουν 
φτάσει στο σημείο να μιλούν για την ανάγκη «στρατηγικής συμφω
νίας» μεταξύ των μελών του Εκτελεστικού Γραφείου ώστε να τηρού
νται οι διαδικασίες.

Οι διακηρύξεις αυτές, όμως, παραμένουν στα λόγια. Στην πράξη 
όλοι σχεδόν είναι έτοιμοι εμμέσως να συμβάλουν στη διατήρηση της 
σημερινής κατάστασης. Ό πως είπε χαρακτηριστικά στα «ΝΕΑ» 
ηγετικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, «η δύναμη του Ανδρέα Παπανδρέου 
δεν είναι η επιβολή, αλλά ο φόβος του κενού». Η ανυπαρξία δηλαδή 
συγκροτημένων εναλλακτικών απόψεων.

Τήρηση διαδικασιών
Δεν θα πρέπει φυσικά κανείς να τρέφει αυταπάτες: η συζήτηση για 

τις διαδικασίες στο ΠΑΣΟΚ δεν είναι μόνο μια συζήτηση για τους 
τύπους. Αφορά εξίσου και τους εσωκομματικούς συσχετισμούς. Η 
παλαιά διάκριση κομματικών - κοινοβουλευτικών σήμερα έχει βέ
βαια ατονήσει καθώς η σύνθεση της κοινοβουλευτικής ομάδας στο 
ΠΑΣΟΚ έχει αλλάξει ριζικά, παίρνουν πια μέρος πολλά κομματικά 
στελέχη. Η κοινοβουλευτική ομάδα όμως και το προεδρείο της δεν θα 
παύουν να είναι ένας ξεχωριστός πόλος εξουσίας από την Κεντρική 
Επιτροπή.

«Πρέπει να σταματήσει η Κοινοβουλευτική Ομάδα να συνεδριάζει 
μετά την Κεντρική Επιτροπή και απλώς να επικυρώνει τις αποφάσεις 
της», τόνιζε χαρακτηριστικά, μιλώντας στα «ΝΕΑ» βουλευτής του 
κόμματος. «Πόσο μάλλον, πρόσθεσε, που η Κοινοβουλευτική Ομάδα 
είναι το μόνο όργανο του ΠΑΣΟΚ που έχει πρόσφατα αναβαπτιστεί

Π ολιτικές  
θέσεις  
για  τις 

σημερινές 
συνθήκες

ΙΟ ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να ασκήσει 
υπεύθυνη αντιπολίτευση, αυτό 
όμως προϋποθέτει ότι το κόμμα θα 
μπορέσει να διαμορφώσει πολιτι

κές θέσεις που να ανταποκρίνονται στις σημε
ρινές συνθήκες, υπογραμμίζει σε συνομιλία 
που είχε με «ΤΑ ΝΕΑ» ο κ. Κώστας Σημίτης.

ΘΑ προσθέσει μάλιστα ότι κάτι τέτοιο συνεπά
γεται ανανέωση και αλλαγές στις κομματι
κές διαδικασίες, τη δημιουργία «τομέων» 
που θα έχουν την ευθύνη να διαμορφώ
νουν την πολιτική του ΠΑΣΟΚ και φυσικά 
πάνω απ' όλα τη διεξαγωγή ουσιαστικού 
πολιτικού διαλόγου.

ΔΕΝ είναι μόνο οι θέσεις που θα υποστηρίξου
με στη Βουλή που θα πρέπει να αποτελέ- 
σουν αντικείμενο επεξεργασίας, τονίζει ο 
κ. Σημίτης. Είναι ανάγκη να διαμορφώσου
με μια συνολική στρατηγική για τα επόμε
να ένα · δύο χρόνια, ποιοι είναι οι στόχοι 
μας, ποιες θα είναι οι κοινωνικές μας ανα
φορές, ποιες οι συμμαχίες που θα επιδιώ
ξουμε.

Διπλή στρατηγική
Ο ΙΔΙΟΣ πάντως, θα υποστηρίξει ότι είναι ανά

γκη να υιοθετηθεί μια διπλή στρατηγική. 
Από τη μία πλευρά θα πρέπει να τκ ' νει 
υπόψη της τη μετατόπιση του κέντρα Λά- 
ρους της πολιτικής προς τα ανερχόμενα 
«μεσαία στρώματα», τους επιστήμονες και 
τους επαγγελματίες. Για να κερδίσεις αυ
τά τα στρώματα, υπογραμμίζει, θα πρέπει 
να πείθεις ότι μπορείς να διαχειριστείς την 
οικονομία.

ΑΠΟ την άλλη πλευρά όμως, η στρατηγική του 
ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να παίρνει υπόψη της τις 
ραγδαίες εξελίξεις στις σοσιαλιστικές χώ
ρες, που έχουν προκαλέσει κρίση στα κόμ
ματα της παραδοσιακής Αριστερός σε όλο 
τον κόσμο. Κρίση που έχει δημιουργήσει 
νέες δυνατότητες επαφής και διαλόγου με 
τους οπαδούς της Αριστερός.

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ για την Αριστερά στην Ελλάδα, ο 
κ. Σημίτης δεν θα αρνηθεί ότι υπάρχουν 
δυνατότητες συνεργασίας' θα υπογραμμί
σει όμως και αυτός ότι τώρα προέχει η 
ενίσχυση του αυτόνομου πολιτικού λόγου 
του ΠΑΣΟΚ.

«Ψευτοπρόβλη μα»
ΓΙΑ τη σοσιαλδημοκρατία και τη συζήτηση 

που κατά καιρούς γίνεται θα πει ότι πρό
κειται για «ψευτοπρόθλημα», σημειώνο
ντας ότι οι διαφορές μεταξύ των σοσιαλι
στικών κομμάτων της Ευρώπης έχουν 
ιστορικό μόνο χαρακτήρα, μιας και οι πολι
τικές τους ουσιαστικά συμπίπτουν.

ΘΑ προσθέσει όμως ότι είναι ανάγκη να δοθεί 
ιδιαίτερο βάρος στην ευρωπαϊκή πολιτική 
του ΠΑΣΟΚ και στη συνεργασία του με τα 
σοσιαλιστικά κόμματα της Ευρώπης, με 
στόχο την υιοθέτηση μιας κοινής «αντιου- 
ντηρητικής» πολιτικής.

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΟΣ στον κομματικό μηχανι
σμό, τέλος, θα πει ότι παρουσιάζει έντονα 
σημάδια κόπωσης και είναι ανάγκη να ανα
νεωθεί ριζικά. Και το Συνέδριο; Ακόμα και 
αν δεν λύσει τα προβλήματα, υπογραμμί
ζει ο κ. Σημίτης, μπορεί να σηματοδοτήσει 
κάποιες νέες εξελίξεις.
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στη λαϊκή εντολή και κατά συνέπεια θα έπρεπε να αναβαθμιστεί ο 
ρόλος της ως το συνέδριο».

Η τήρηση των διαδικασιών όμως και η ουσιαστική λειτουργία των 
οργάνων δεν είναι το μοναδικό πρόβλημα του ΠΑΣΟΚ σήμερα. 
Εξίσου σημαντικά είναι και η ανανέωση του στελεχικού δυναμικού σε 
όλη την κλίμακα της κομματικής ιεραρχίας αλλά και η αλλαγή της 
οργανωτικής δομής του κόμματος, έτσι ώστε να μπορεί να ανταπο- 
κριθεί στις νέες συνθήκες.

Σημάδια γήρανσης
«Τα όργανα του κόμματος είναι γερασμένα, υπογραμμίζει χαρα

κτηριστικά στέλεχος του Εκτελεστικού Γραφείου. Έχουν πάψει προ 
πολλού να είναι αντιπροσωπευτικά. Ακόμα και οι κομματικές οργα
νώσεις παρουσιάζουν σημάδια γήρανσης -  σε ορισμένες περιοχές στα 
κομματικά γραφεία συχνάζουν μόνο εκπρόσωποι της γενιάς της 
Εθνικής Αντίστασης».

Δεν είναι φυσικά αυτή η αντιπροσωπευτική εικόνα ολόκληρου του 
κόμματος. Δείχνει όμως τους κινδύνους που υπάρχουν μπροστά αν 
δεν προχωρήσει σε μια ριζική ανανέωση της πολιτικής του. Μόνο που 
μια τέτοια ανανέωση προϋποθέτει και ένα διαφορετικό κόμμα. «Μέ
χρι σήμερα το ΠΑΣΟΚ λειτουργούσε ουσιαστικά σαν εκλογικός 
μηχανισμός, στηριζόταν στον ακτιβισμό των στελεχών του», είναι η 
χαρακτηριστική φράση που ακούει κανείς όταν συζητεί με στελέχη 
του ΠΑΣΟΚ. «Σήμερα χρειαζόμαστε ένα κόμμα που να μπορεί να 
παράγει πολιτική».

Το πώς θα επιτευχθεί κάτι τέτοιο δεν είναι απόλυτα καθαρό, 
ακόμα και για τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Ό λοι όμως, συμφωνούν ότι 
θα πρέπει να συγκροτηθούν τομείς εργασίας κατά θέμα -  ορισμένοι 
μιλούν ακόμα και για αυτόνομα από την κομματική δομή ινστιτούτα-  
που θα συμβάλουν κατ' αρχήν στη διεύρυνση του διαλόγου και του 
προβληματισμού μέσα -  αν και όχι αποκλειστικά -  στο κόμμα και κατ’ 
επέκταση στην επεξεργασία των κομματικών θέσεων.

Μέσα από μια τέτοια διαδικασία εκφράζεται η ελπίδα ότι θα 
προσελκυσθούν στο κόμμα καινούργια πρόσωπα -  καταξιωμένα στον 
κοινωνικό τους χώρο και όχι όπως συμβαίνει σε μεγάλο βαθμό 
σήμερα στελέχη που μπαίνουν στο ΠΑΣΟΚ προκειμένου να κερδί
σουν μια θέση συνηθέστατα στο δημόσιο τομέα.

Ανάκτηση αξιοπιστίας
Ωραία σχέδια, που είναι καταδικασμένα να παραμείνουν σχέδια; 

Ενδεχομένως. 'Αλλωστε, η υλοποίησή τους προϋποθέτει συνολικά

την αλλαγή της νοοτροπίας που υπάρχει σήμερα στο ΠΑΣΟΚ. Παρ' 
ότι είναι δύσκολο να υλοποιηθούν, ωστόσο πρέπει να σημειωθεί ότι 
όλοι στο ΠΑΣΟΚ συνειδητοποιούν τώρα πια την ανάγκη αυτών των 
αλλαγών -  ακόμα περισσότερο ίσως ότι οι αλλαγές αυτές αποτελούν 
ουσιαστικές προϋποθέσεις για την ανάκτηση της επιρροής του και της 
αξιοπιστίας του.

Το φυσικό σώμα που θα πρέπει να αναλάβει την ευθύνη αυτών των 
αλλαγών είναι βέβαια το συνέδριο. Μέχρι στιγμής όμως, τα σημάδια 
δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά. Η ημερομηνία του Συνεδρίου δεν 
έχει προσδιορισθεί ακόμα ενώ η Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή 
παραμένει σε εκκρεμότητα εδώ και πολλούς μήνες. Ενδείξεις που 
βέβαια δεν προϊδεάζουν για κάποιες ουσιαστικές προσυνεδριακές 
διαδικασίες. Έτσι πολλοί μέσα στο ΠΑΣΟΚ δεν στηρίζουν τις 
ελπίδες τους στις προτάσεις που θα προκύψουν από το Συνέδριο, 
αλλά στη δυσαρέσκεια και την πίεση της βάσης που πιθανόν θα 
εκδηλωθεί. Δυσαρέσκεια που μπορεί να αποτελέσει τον καταλύτη 
ευρύτερων αλλαγών.

Ο λαϊκισμός
Ό ταν μιλά κανείς για το ΠΑΣΟΚ, βέβαια, δεν μπορεί σε καμιά 

περίπτωση να αγνοήσει και το ζήτημα του λαϊκισμού. Είναι ένα 
υπαρκτό πρόβλημα, υπάρχει μια λαϊκιστική ομάδα που θα παίξει 
ρόλο στις μελλοντικές εξελίξεις ή πρόκειται για μια τεχνητά διογκω
μένη υπόθεση που προκλήθηκε από τα κόμματα της αντιπολίτευσης;

Στο ΠΑΣΟΚ όλοι πιστεύουν το δεύτερο. Αναγνωρίζουν βέβαια ότι 
όπως σε κάθε κόμμα, υπάρχουν και στο ΠΑΣΟΚ φαινόμενα λαϊκι
σμού. Ακόμα και αυτοί όμως που δεν διστάζουν να τα καταδικάσουν 
δημόσια και να αντιπαρατεθούν μαζί τους, αρνούνται ότι υπάρχει 
κάποια συγκροτημένη ομάδα με ενιαία πολιτική αντίληψη. Υπο
γραμμίζουν μάλιστα, ότι όπως φάνηκε τους τελευταίους μήνες η 
έξαρση του φαινομένου το καλοκαίρι ήταν συγκυριακή, ήταν δηλαδή 
αποτέλεσμα της γενικότερης όξυνσης του πολιτικού κλίματος.

Το αν έχουν δίκιο ή όχι, θα φανεί φυσικά στο μέλλον. Καθοριστι
κός παράγοντας θα είναι βέβαια, οι θέσεις που τελικά θα υιοθετήσει 
το ΠΑΣΟΚ. Γιατί βέβαια, η εξάλειψη του λαϊκισμού, η υιοθέτηση 
δημοκρατικών διαδικασιών, η ουσιαστική λειτουργία των οργάνων, 
το ξεπέρασμα του ακτιβισμού, όλα σ' αυτό κατατείνουν: τη διαμόρ
φωση της νέας ιδεολογικής φυσιογνωμίας και της νέας πολιτικής 
πρότασης του ΠΑΣΟΚ που θα ανταποκρίνεται στις σημερινές πολι
τικές συνθήκες.

Η νέα πολιτική του ΠΑΣΟΚ λοιπόν, αυτό είναι τώρα το ζητού- 
ιιενο.

λειτουργία
I HN ΑΝΑΓΚΗ για 

τον εκσυγχρονισμό 
του πολιτικού λόγου 
του ΠΑΣΟΚ ανα

γνωρίζει σε συζήτηση που είχε 
με «ΤΑ ΝΕΑ» και ο κ. Γιώργος 
Γεννηματάς.

Μετά από οκτώ χρόνια στην 
κυβέρνηση, σημειώνει χαρακτη
ριστικά, είναι φυσικό να δη- 
μιουργηθεί ένα «αντιεξουσια-· 
στικό ρεύμα». Η ανάκτηση αυ
τών των νέων στρωμάτων των 
ψηφοφόρων, όμως, που κατα
ψήφισαν το ΠΑΣΟΚ, θα προσ
θέσει, είναι πριν απ' όλα θέμα 
αξιοπιστίας.

Θα τονίσει μάλιστα ότι η πολι
τική στρατηγική του ΠΑΣΟΚ 
στο ζήτημα της αποκέντρωσης ή 
της δημιουργίας του κράτους 
πρόνοιας παραμένει επίκαιρη 
όσο ποτέ.

Το σφάλμα
«Το σφάλμα ήταν στον τρόπο 

που προωθήθηκε στη διάρκεια 
της οκταετίας, υπογραμμίζει ο 
κ. Γεννηματάς. Ιδεολογία δεν 
σημαίνει κραυγή. Έγινε το τε
ράστιο λάθος να ταυτίζεται ο 
σοσιαλισμός με το κράτος ενώ 
είμαστε αντικρατιστές. Όποια  
«ννχεϊρηση είχε πρόβλημα την
έπαιρνε το κράτος, ανεξάρτητα 
από τη σημασία της για την εθνι
κή οικονομία -  ακόμα και το ού
ζο Τυρνάβου.

»Από εκεί και πέρα, ασφαλώς 
υπάρχει ζήτημα εκσυγχρονι
σμού, αυτό όμως δεν σημαίνει 
ότι σταματά η ανάγκη του ιδεο
λογικού αγώνα. Το ζήτημα των 
ελλειμμάτων για παράδειγμα, 
δεν είναι τεχνικό θέμα. Το αν θα 
υπάρξει πρώτα οικονομική και 
μετά κοινωνική ανάπτυξη είναι 
κατ’ εξοχήν πολιτικό ζήτημα.
Εμείς πιστεύουμε ότι αυτά τα 
δύο πρέπει να πάνε μαζί». Το 
θέμα είναι ποιος θα πληρώσει 
την κρίση και το κόστος τόυ εκ- 
συγχρονισμού.

Εξωτερικά
Ιδιαίτερη αναφορά θα κάνει 

και στα θέματα της εθνικής ανε
ξαρτησίας, σημειώνοντας τον 
κίνδυνο αποσταθεροποίησης 
στα Βαλκάνια από τις εξελίξεις 
στην Ανατολική Ευρώπη, αλλά 
και τη διαφαινόμενη μείωση του 
στρατηγικού ρόλου της Τουρ
κίας λόγω της ύφεσης στις σχέ
σεις των υπερδυνάμεων. Αυτό, 
θα προσθέσει, δεν πρέπει να μας 
δημιουργεί εφησυχασμό, γιατί 
μπορεί να οδηγήσει την Τουρκία 
σε «επιταχυνόμενες» κινήσεις.

Όσον αφορά το μέλλον και τη 
συζήτηση που γίνεται για τη σο
σιαλδημοκρατία, ο κ. Γεννημα
τάς σημειώνει ότι το ΠΑΣΟΚ 
ήταν εξ αρχής υπέρ της μεικτής 
οικονομίας. Ο ίδιος άλλωστε 
τάσσεται υπέρ της ένταξης στη 
σοσιαλιστική διεθνή.

Ταυτόχρονα όμως, χαρακτη
ρίζει «αστειότητες» μια συζήτη-

Ανάγκη εκσυγχρονισμού 
του πολιτικού λόγου

ση για τις ταμπέλες, ενώ εκφρά
ζει την αντίθεσή του στην πολιτι
κή των κομμάτων, που προω
θούν οριακές διευθετήσεις που 
δεν ενοχλούν το σύστημα. Ένα 
σύστημα που μεταφέρει το βά

ρος στις ασθενέστερες τάξεις, 
εντείνει τις ανισότητες, προκα- 
λεί κοινωνική αδικία αλλά και 
κοινωνικές εκρήξεις. υρω- 
παϊκή Αριστερά το έχει αντιλη- 
φθεί. Γι' αυτό αγωνίζεται σήμε
ρα για τον ενιαίο κοινωνικό χώ
ρο και την ενδυνάμωση του κρά
τους πρόνοιας.

Ποιο κράτος
«Κι εγώ είμαι υπέρ του λιγότε- 

ρου κράτους -  τονίζει χαρακτη
ριστικά -  αλλά ποιου κράτους;
Ό χ ι πάντως τη μείωση του κρά
τους πρόνοιας». Και θα προσθέ
σει: «Δημοκρατία και σοσιαλι
σμός δεν σημαίνει σοσιαλδημο
κρατία, τουλάχιστον όπως την 
ξέρουμε».

Μεγαλύτερο βάρος θα δώσει 
στην ανάγκη να ανοίξει το κόμ

μα, να πάψει να στηρίζεται στον 
ακτιβισμό που, όπως πιστεύει, 
περιθωριοποιεί όσα στελέχη εί
ναι καταξιωμένα στην κοινωνία.

Αξιοκρατία
Ποια είναι η λύση; Η αξιοκρα

τία και η λήψη συλλογικών απο
φάσεων σε όλη την κλίμακα της 
κομματικής ιεραρχίας.

Για τις σχέσεις με την Αριστε
ρά, τέλος, ο κ. Γεννηματάς θα 
πει ότι η στρατηγική της σύγκλι
σης θα πρέπει να συνεχιστεί. Θα 
πρέπει όμως παράλληλα ο Συνα
σπισμός να ξεκαθαρίσει τη θέση 
του, να ξεπεράσει τις αντιφάσεις 
του και να ανανεώσει ουσιαστι
κά τον πολιτικό του λόγο. «Δια
φορετικά, καταλήγει ο κ. Γεννη
ματάς, με ποιον Συνασπισμό να 
συζητήσεις;».

‘Music Matt
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ΑΝΟΙΓΟΥΜΕ ΑΥΡΙΟ
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ΑΝΘΗ ΑΓΓΕΛΙΔΟΥ
ΣΤ. ΘΕΟΔΩΡΟΥ - ΑΝΝΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ - Μ. ΖΟΛΟΤΑΣ

ΝΤΙΝΑ ΔΗΜΑΤΟΥ
—: Q uest S ta r ----------

Β. ΙΩΑΝΝΟΥ ΜΑΡΙΑ ΚΩΝΣΤΑ ΝΙΚΗΤΑΣ
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ΜΑΙΡΗ ΔΡΑΚΑΚΗ ΚΑΤ. ΕΣΚΕΝΑΖΥ

Κ α λ/κ η  Ε πιμέλεια ΝΙΚΟΣ ΜΟΥΡΙΚΗΣ
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Η ΤΕΛΕΙΟΤΗΤΑ HITACHI 
ΣΕ ΔΥΟ ΠΑΡΑΛΛΑΓΕΣ

FAX HITACHI
Για κάθε μικρή και 
μεγάλη επιχείρηση.
Πέντε διαφορετικά FAX. Από το πιο μικρό μέχρι 
το πιο μεγάλο. Πέντε μοναδικά μοντέλα που 
καλύπτουν όλες σας τις ανάγκες. Ξεχωριστά 
τους πλεονεκτήματα:
•  Η ταχύτητα
•  Η αξιοπιστία
•  Ο αυτοματισμός
•  Η τεχνολογική μ 
υπεροχή και 
πάνω απ’ όλα
•  Η τέλεια 
τεχνική 
υποστήριξη 
από την SRM.

LAPTOP HITACHI
Ο ιδανικός προσωπικός 
σας υπολογιστής.
HL-400
Επεξεργαστής 80286 INTEL 12 ΜΗ, 1ΜΒ-2ΜΒ RAM.
Οθόνη LCD ή EL-BACKLIGHT^
Ενσωματωμένη μονάδα σκληρού δίσκου 20 MB 
Δισκέτα 3,5 ιντσών 
1,44 ΜΒ/720ΚΒ 
Ενσωματωμένες θύρες 
επικοινωνίας 
Ενσωματωμένες θύρες 
επέκτασης.
Ενσωματωμένη 
επα ναφορτιζόμε νη 
μπαταρία.
Τσάντα μετα^^οάς.

HL-500
Επεξεργαστής 
80386
16 ΜΗ, 1ΜΒ-5ΜΒ 
Ενσωματωμένη 
μονάδα 
σκληρού 
δίσκου

Δισκέτα 
3,5 ιντσών 
Τσάντα μεταφοράς.

msm Α.Ε. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

ΛΕΩΦ. ΣΥΓΓΡΟΥ 253 17122 ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ 
ΤΗΛ.: 9430924 - 9428913 - 9428816 ΡΑΧ:9421865 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ:ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ60-17672ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 3 9 -ΤΗΛ.: 222.218-222.254

ΑΓΟΡΑΣΤΕ ΕΞΥΠΝΑ!
και αυτό το καλοκαίρι 

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ
•  φορέματα από 5.000 δρχ.

•  σακάκια λινά από 8.000 δρχ.
•  σύνολα από 8.000 δρχ.

ΜΑΙΑΝΔΡΟΥ 81, Ν. ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ, ΤΗΛ.: 25.24.602

BOUTIQUES

ΑΘΗΝΑ, ΠΕΙΡΑΙΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΠΑΤΡΑ


